和硕县扶贫资产产权权属界定制度

为明确扶贫资产的产权归属，构建资产家底清晰、产权归属明晰、类型界定科学的扶贫资产管理机制，特制定本制度：

一、扶贫资产范围。使用各级财政扶贫资金（包括财政专项扶贫资金、行业部门扶贫资金、清理盘活财政存量用于支持脱贫攻坚资金、结对帮扶资金、地方政府券用于支持脱贫攻坚的资金等）以及各类社会帮扶资金、村集体资金投入形成的各类扶贫资产。

二、扶贫资产管理类型。主要是公益类扶贫资产、经营类扶贫资产、到户类扶贫资产三类。一是公益类扶贫资产，包括道路交通、农田水利、供水排水、环境治理、教育、文化、卫生、科技、电力等方面公益性基础设施。二是经营类扶贫资产，指农林牧业产业基地、生产加工设施、扶贫车间（卫星工厂）、旅游服务设施、电商服务设施、经营性基础设施、光伏电站、村集体资金直接入股市场经营主体的股权类资产。三是由各类资金到户形成的可核查的物化资产。

三、扶贫资产所有权界定。以资金使用方向为主要依据，由项目实施单位按照公益类、经营类、到户类三类进行资产所用权界定。

四、扶贫资产确权计价。对扶贫资金投入形成的资产，工程类通过招投标实施形成的资产，按照财务审计决算结果作为资产登记入账依据；采购类资产按照合同中标价作为资产登记入账依据；捐赠类的资产按照捐赠协议作为资产登记入账依据。

五、明确产权归属。规范扶贫资产所有权，县、乡、村三级组织实施单独到村项目形成的资产纳入村集体管理的，产权归属村集体；跨乡跨村实施的项目形成的资产，原则上根据扶贫资金投入比例，将权属量化到村集体；产权已明确归属到户的用于发展生产、改善基础设施条件形成的资产，登记造册后归属贫困户家庭及其成员；教育、卫生等行业扶贫投入形成的资产原则上按照行业相关要求，产权归属县级人民政府。

（一）公益类资产。由交通、水利等县级行业部门组织实施形成的公益类扶贫资产，按照行政事业单位国有资产管理规定，及时进行账务处理，并录入行政事业单位国有资产管理系统，根据所有权归属依规做好资产移交；由乡镇组织实施，资金拨付到乡镇形成的公益类资产，资产所有权归属乡镇，乡镇按照行政事业单位国有资产管理规定，及时进行账务处理，并录入行政事业单位国有资产管理系统，根据所有权归属依规做好资产移交；由村集体收入、结对帮扶和社会帮扶资金，村集体组织实施的公益类扶贫资产，资产所有权归属村集体，村集体按照《自治区农村集体资产清产核资办法实施细则》相关规定进行清产核资，录入全国农村集体资产清产核资管理系统，建立公益类扶贫资产台账；村级使用的公益类资产，如：路灯等基础设施资产，按照便于管理的原则，资产产权原则明确到村，并做好固定资产移交工作。

（二）经营类资产。县、乡、村三级组织实施，单独到村项目形成的扶贫资产，资产所有权归属村集体，由村集体按照《自治区农村集体资产清产核资办法实施细则》相关规定进行清产核资，项目实施单位做好资产移交，县农业农村局负责指导村集体做好扶贫资产登记工作，并录入全国农村集体资产清产核资管理系统，及时入账，建立扶贫资产台账；县行业单位和县乡两级跨乡村组织实施扶贫项目形成的扶贫资产，由项目实施单位按照项目实施方案覆盖到乡村、贫困户数，将扶贫资产确权到乡（镇）或村集体。确权到村集体的，由村集体按照《自治区农村集体资产清产核资办法实施细则》相关规定办理产权登记，录入全国农村集体资产清产核资管理系统，及时入账，建立扶贫资产台账；村级联建项目形成的扶贫资产按投资比例界定各联建村的受益权，产权归联建村各村所有。

（三）到户类扶贫资产。由县、乡、村三级做好登记，建立台账，做好日常监管和服务及档案归档工作，不纳入扶贫资产管理范围。
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